



中国之美  
Beauty of China



本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

# 新华每日电讯

新华通讯社出版

2018年2月17日 星期六 戊戌年正月初二 今日4版 总第09180期

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

红红火火过大年  
2月16日，在安徽蒙城县鲲鹏湖公园广场，农民舞龙队准备舞龙。新华社发(胡卫国摄)

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>



## 行程万里 人民至上 习近平总书记春节考察足迹回访



▲2月8日，陕西延川文安驿镇梁家河村村民在排练秧歌。新华社发(张博文摄)



▲2月9日，在河北省张北县小二台镇德胜村，徐海成(左)和妻子裴秀平在家中布置春节装饰。新华社记者牟宇摄

▶2月12日，江西井冈山茅坪乡神山村村民同游客一起打糍粑。新华社记者周密摄

▼2月11日，甘肃省定西市渭源县元古堆村村民民间访亮(左二)在村文化广场参加写春联、送春联活动。新华社记者陈斌摄



新华社记者

春节，中国人心中最暖的节日，牵动着每一个中华儿女的心；每一个贫困家庭的春节，更牵动着习近平总书记的心。

2018年春节来临之际，习近平总书记来到凉山彝族自治州、阿坝藏族羌族自治州、成都市等地，深入村镇、企业、社区，考察脱贫攻坚和经济社会发展工作，在汶川考察灾后恢复重建发展情况，给各族干部群众送去党中央的亲切关怀。

翻开习近平总书记的春节日程，不难发现：从“贫瘠甲天下”的甘肃定西到北境边陲阿尔山哨所，从陕西梁家河的窑洞到革命老区井冈山，从河北张北县困难群众家到四川大凉山深处……党的十八大以来，每逢春节将至，他都要到中国最贫困的角落去，体察民情、倾听民意。



关山内外，行程万里，驻足处皆是直抵人心的温暖；

访贫问苦，人民至上，考察后总有切实着力的改变。

近日，新华社记者循着习近平总书记的足迹再次来到这些地方，串联起彼时点点滴滴的温暖，感受在习近平总书记关怀与鼓励下，人们撸起袖子加油干带来的巨大变化。

### 迎风踏雪，把温暖带到百姓心间

——“我最牵挂的还是困难群众，他们吃得怎么样、住得怎么样，能不能过好新年、过好春节”

临近春节，陕西延川文安驿镇梁家河村的道路两旁挂满了红灯笼。村里的秧歌队、锣鼓队正在抓紧排练，到处是过节的喜庆气氛。

67岁的村民刘金莲在窑洞内的灶头架上了油锅，随着锅内的油滋滋作响，炸得金黄的年糕不一会儿就堆满了案板。

三年前，也是春节前，刘金莲家来了一位特殊的客人——当年的插队知青、阔别梁家河40年的习近平总书记。总书记带着自己出钱采办的“年货”——饺子粉、大米、食用油、肉制品，还有春联、年画，来给父老乡亲们拜年。

对于梁家河的一草一木、一沟一岔、一峁一梁，习近平总书记都饱含深情、常常牵挂。这一行，他不仅带去党中央对革命老区人民脱贫致富的关心，更带去带领全国人民一道奔小康的决心。

三年过去，梁家河年年有新貌。当年习近平总书记关心的那片果园，如今山地苹果种植已成为村里的主要产业。随着乡村旅游的兴旺发展，2017年全村人均纯收入达到20800元，比三年前翻了一番。

步步深情，点点细节，彰显一位大国领袖的人民情怀、赤子之心：

——在兰州市城关区“虚拟养老院”，习近平总书记细致地询问饭菜价格，端起一个盛满饭菜的餐盘，为杨林太老人送上。

——在边境一线阿尔山市，他顶风踏雪登上海拔1000多米的三角山哨所，对年轻战士张伟说：“今天，我和你们一起执勤站岗。”

——在革命老区井冈山，家家户户忙着准备年货，看到一家正在打糍粑，习近平总书记饶有兴致地加入其中，和村民一同拿起木槌、打起糍粑来。

……

(下转3版)

## 饱含深意，值得香港市民细细品味

香港舆论及各界人士高度评价习主席给“少年警讯”回信

新华社香港2月16日电在春节来临之际，国家主席习近平2月14日给香港“少年警讯”成员回信，感谢他们寄送亲手制作的新春贺卡，勉励他们好好学习、健康成长、早日成才，并向香港广大青少年致以诚挚的问候和节日的祝福。

习主席的回信连日来引起香港舆论和各界人士的广泛关注和积极评价。大公报、香港文汇报、香港商报、南华早报的网络版及全媒体平台都在头条或显著位置刊登回信全文。东方日报、巴士的报、香港无线电视、香港电台等主要媒体以各种形式迅速转发报道。

网络媒体《巴士的报》刊发的评论认为，习主席和“少年警讯”的互动，包含了少年、警察、爱国三个元素，饱含深意，值得香港市民细细品味。习主席非常关心香港，尤其希望香港

年轻一代要多了解国情，选择正确的道路报效国家。

接受新华社记者采访的香港各界人士认为，习主席的回信充分体现了他对香港的厚爱，对香港青少年寄予的殷切期望。香港青少年应牢记习主席的嘱托，早日成才，服务香港，报效国家。

香港优才书院副校长、天才教育协会秘书长梁超然表示，习主席在繁忙的国事中抽空亲自回函香港“少年警讯”，让香港同胞感受到习主席去年视察香港时所说的“香港发展一直牵动着我的心”。香港的青年们更应奋发自强，肩负起推动“一国两制”成功实践的历史重任，为“一带一路”建设、粤港澳大湾区建设等作出更大贡献，在祖国所搭建的广阔舞台上发光发亮。

港区全国人大代表、香港民建联副主席陈勇认为，习主席给“少年警讯”的回信不仅是对香港青年的鼓励，更是对维护香港法治和社会秩序的香港青年的鼓励；不仅体现了习主席对香港市民的关心，也体现了习主席对香港社会稳定的关注。只有维护好法治，才能为香港下一代发展创造良好的社会环境。

两岸三地青少年交流促进会总干事、香港十大优秀青年张国栋表示，国家领导人对香港青少年的成长与发展予以鼓励，将激励更多香港青少年增强国家认同感和民族自豪感。期望香港青年能发挥自身的长处，为国家、为香港作出自己的贡献。

(下转2版)

## 习近平向南非当选总统致贺电

新华社北京2月16日电国家主席习近平2月16日致电祝贺拉马福萨当选南非总统。

习近平在贺电中指出，总统先生是中国人民的老朋友，为中南关系发展作出了重要贡献。我高度重视中南关系发展，愿同你一道努力，以庆祝中南两国建交20周年为契机，相互支持办好2018年中非合作论坛北京峰会和金砖国家领导人约翰内斯堡会晤，推动中南全面战略伙伴关系不断迈上新台阶。

新华社记者赵文君、甘泉、李云平

“坚持精准方略、提高脱贫实效，解决好扶持谁、谁来扶、怎么扶、如何退问题，扶贫扶到点上扶到根上。”习近平总书记在打好精准脱贫攻坚战座谈会上的重要讲话在社会各界引起强烈反响。来自深贫地区的干部群众深受鼓舞，他们纷纷表示，要按照党中央统一部署，把提高脱贫质量放在首位，牢牢把握精准扶贫方略，扎实打好今后3年脱贫攻坚战。

14日，在河南丘县李庄镇李庄新区内，时不时响起的鞭炮声、路灯上红色的中国结，透出浓浓的年味。

“对李庄镇来说，关键是解决搬迁之后的就业。”李庄镇党委书记陈明介绍，黄河滩区由于历史上频遭水患，如今是河南扶贫攻坚的重要战场。目前，李庄镇在滩区外新建的安置小区已经住进了近万人，预计2019年全镇4万滩区人口都能搬进新家。

习近平总书记指出，牢牢把握精准。建档立卡要继续完善，精准施策要深入推选，扎实做好产业扶贫、易地扶贫搬迁、就业扶贫、危房改造、教育扶贫、健康扶贫、生态扶贫等重点工作。

陈明指着新区规划图告诉记者，安置小区拿出四分之一的土地专门用于发展产业，目前已与9家企业签订协议，包括服装、玩具等劳动密集型企业，能吸纳2000多人就业。

内蒙古兴和县大库联乡大库联村是深度贫困地区，记者见到驻村第一书记孙利军时，他正忙着对贫困户开展新一轮入户调查。“对贫困户精准识别，因人因户精准帮扶，把贫困户的冷暖记在心间。”孙利军说。

作为内蒙古医科大学的脱产扶贫干部，孙利军发现，大库联村常住人口为295户652人，其中建档立卡的贫困户为82户157人，80%以上的贫困人口均因病致贫。他决定继续组织内蒙古医科大学医疗专家进村义诊，发放药品和宣传品，积极畅通贫困户就医绿色通道，以医疗带动扶贫。

“变输血为造血”。孙利军介绍，大库联村把产业布局和村级集体经济融合发展结合起来，通过引进西门塔尔牛进行“点餐式”产业扶贫、创办入股大型储畜建设等项目，让贫困农民多渠道增加收入，夯实增强村集体经济。

习近平总书记指出，完善资金管理。强化监管，做到阳光扶贫、廉洁扶贫。

“以光伏扶贫为例，发电之后产生效益，我们要给贫困户分红，会列个名单，进行公示，接受群众和社会监督。”安徽省蒙城县立仓镇大李集村党总支第一书记王林兵说，扶贫资金一定要用好、管好，才能更好发挥效益。

“贫困户如何退出也很关键，一定要精准。对照标准条件严格把关，一定要细之又细。”王林兵说，围绕“一收入两不愁三保障”标准，入户全面核算，看人均收入是否达到标准，看家里面有无危房、有无大病病人等。

“扶贫资金监管一定要设置红线。”安徽省金寨县扶贫和移民开发局局长马昌如介绍，扶贫项目有项目管理办法，资金有绩效评价机制，确保资金使用更精准。如项目是村申报、乡审核、县审批，到户资金是户申请、村汇总、乡审核、县审批。申报后要公示、批准、安排后也要公示。

党中央已经明确，将2018年作为脱贫攻坚作风建设年。

“脱贫攻坚中，干部作风至关重要。要坚决遏制工作作风不实、资金管理不规范的行为，进一步压实责任。”广西大化瑶族自治县县委书记杨龙文说。大化瑶族自治县地处滇黔桂石漠化集中连片特困地区，是广西贫困程度最深的县之一。县里通过接访、热线电话、专用邮箱等方式畅通信息和诉求渠道，主动向群众答疑解惑，自觉接受群众监督。

习近平总书记指出，贫困群众既是脱贫攻坚的对象，更是脱贫致富的主体。要加强扶贫同扶志、扶智相结合，激发贫困群众积极性和主动性，激励和引导他们靠自己的努力改变命运。

“群众有什么问题，我们就开什么处方，要对症下药。”马昌如说，针对有些贫困户的依赖思想、攀比心理，要有针对性措施，“一对一”做工作。

宁夏回族自治区石嘴山市是接收宁夏南部山区易地搬迁移民的重要移民迁入地。“十二五”期间，石嘴山市平罗县红崖子乡共安置了2364户、11661名移民。

“既要送温暖，更要送志气。要加强文明乡风建设、移风易俗宣传，多树立脱贫致富的典型，以榜样引路，树立贫困户自扶的意识。”红崖子乡乡长解毅说，要加大对建档立卡贫困户家庭子女上学资助全覆盖，保障每个贫困家庭学生顺利完成学业，有效阻断贫困的代际相传。

“当前脱贫攻坚进入关键期，习近平总书记的讲话让基层的干部群众倍受鼓舞，大家对脱贫攻坚的信心和激情更足了。”解毅说。

(参与采写：姜刚、张亮、夏军)

新华社北京2月16日电

习近平总书记在打好精准脱贫攻坚战座谈会上的重要讲话引起强烈反响